VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI
Martedì 25 Novembre 2014

Il giorno Martedì 25 Novembre 2014 alle ore 16.45, si è riunito presso l’ Aula Magna dell’Istituto Comprensivo “Ubaldo Ferrari” di Castelverde  il Collegio Unitario dei docenti presieduto dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Giovanna Fappani,  per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione verbale precedente
2. Approvazione Progetti

3. Comunicazione contributi di ogni plesso per rinnovo attrezzature informatiche della Segreteria

4. Comunicazione gruppi di lavoro e Commissioni

5. Piano dell’  Offerta Formativa
6. Comunicazioni del Presidente

Docenti presenti: si veda il foglio firme.

Funge da segretario verbalizzante la Prof.ssa Anna Luigia Marenghi.
Punto 1
Il verbale della seduta precedente viene letto e approvato all’ unanimità.

Punto 2
I Progetti di tutti i plessi dell’ Istituto vengono approvati all’ unanimità e i prospetti vengono allegati al presente verbale.
La Prof.ssa Messina interviene a proposito dello Sportello d’ ascolto, chiedendo se il Collegio deve esprimersi sulla sua attivazione, oppure sulla scelta di chi lo gestirà quest’anno. Il Dirigente chiarisce che il servizio verrà attivato in quanto richiesto dalle famiglie.  Per quanto riguarda l’ ente che lo dovrà gestire, in seguito alle offerte pervenute, durante lo staff ci si è orientati verso la cooperativa “Umana Avventura” per una questione economica, circa 400,00 euro in meno rispetto all’ offerta della Dott.ssa Zucchelli. Qualora le offerte dovessero equipararsi, si potrebbe procedere a valutazioni diverse.
Punto 3
Vengono comunicati i contributi che ogni plesso ha stanziato per il rinnovo delle attrezzature informatiche della Segreteria. Le somme sono state stornate dai fondi del Diritto allo studio per l’ anno scolastico 2014-2015, nella misura del 10% (si veda prospetto allegato).

Punto 4
Dal Dirigente vengono comunicati i Gruppi di lavoro e le Commissioni. Il Collegio approva all’ unanimità (si veda prospetto allegato).
A proposito di questo punto all’ ordine del giorno, vengono fatte le seguenti osservazioni:

· Il Dirigente chiede ai docenti titolari di incarichi, di presentare il piano di lavoro, che sia concreto e realizzabile e che indichi la quantificazione oraria e i risultati attesi. La Maestra Soldi chiede come mai, a differenza dei precedenti anni, non sia ancora stata fatta una quantificazione oraria rispetto alla quale pianificare il lavoro. La Maestra Ripari risponde che quest’ anno non risulta difficile gestire il budget riguardante le Funzioni Strumentali; infatti, essendo presenti solo due aree, quella dedicata alla Progettazione/Valutazione (due persone) e quella riferita alla Accoglienza stranieri e Disabilità (tre persone), basterà dividere a metà la cifra. Inoltre si tenga presente la disponibilità di 5.000,00 euro del fondo per il Progetto Vales, all’ interno del quale è già prevista la partecipazione delle FFSS a vario titolo. Il Dirigente comunque sottolinea come sia utile un incontro a breve delle figure referenti, al fine di poter con chiarezza definire le quote spettanti a ogni gruppo di lavoro o commissione, tenendo ben presente quanto stabilito nel mese di Giugno: solo così sarà possibile stendere un piano di lavoro che sia realizzabile.
· Per quanto riguarda la documentazione riferita ai BES, la Maestra Pedrali interviene chiedendo due chiarimenti: la possibilità di modificare la scheda di rilevazione elaborata dal gruppo di lavoro lo scorso anno, e le modalità di documentazione alla famiglia, riguardo le programmazioni individualizzate decise dai docenti, soprattutto nel caso in cui la famiglia non fosse d’ accordo sul percorso proposto. Il Dirigente chiarisce, che la responsabilità dell’ apprendimento compete alla scuola la quale, se ha rilevato caratteristiche problematiche, deve agire per arginarle e ridurle. Pertanto la famiglia, può non essere d’ accordo, ma in questo caso dichiarerà per iscritto la sua posizione e prenderà solo visione della proposta circa la personalizzazione del percorso scolastico. Entrambi gli aspetti comunque, saranno presi in considerazione dal gruppo GLI, che avrà il compito di analizzare l’ efficacia delle schede di rilevazione utilizzate, nonché di stendere il PAI (Piano Annuale d’Inclusione), che sarà obbligatoriamente inserito nel report di autovalutazione da presentare alla fine del mese di Luglio 2015.
Punto 5

Il Dirigente comunica al Collegio che dal Ministero è pervenuta la richiesta di verificare i dati già presenti in “Scuola in chiaro” e la loro implementazione con nuove informazioni, come le schede Invalsi e il POF.
A causa dei problemi di assestamento del primo mese di attività didattiche e per i numerosi impegni del docente che si occupa della sua stesura, il Maestro Amadini, siamo in ritardo per quanto riguarda l’ approvazione del POF. Per questi motivi viene proposto un veloce Collegio docenti da tenersi nel mese di Gennaio, durante il quale, oltre all’approvazione del documento, verranno presi in considerazione i criteri di valutazione in vista degli scrutini del Primo Quadrimestre. Tutti i docenti inoltre, vengono invitati a leggere il POF d’ Istituto e a dare suggerimenti al Maestro Amadini.
Punto 6
L’ ultimo punto all’ ordine del giorno riguarda le seguenti comunicazioni:
· Il Coro d’ istituto, diretto dal Maestro Amadini,  sta crescendo sempre più e ottiene sempre maggiori consensi, tanto che è stato invitato dall’ Orchestra Musikè e dal Göethe Zentrum ad esibirsi alla Sala Borsa, la sera dell’ 11 Dicembre p.v. alle ore 20,30.
· Durante l’ incontro che vedrà raggruppate, oltre il gruppo Vales, anche le figure responsabili delle Commissioni e dei Gruppi di lavoro, verranno vagliate le considerazioni a seguito della lettura dei dati Invalsi, perché da lì si partirà per impostare il lavoro per la seconda parte dell’ anno scolastico.

· Per quanto riguarda l’ ampliamento delle funzioni di Nuvola, interessante risulta quella per la gestione delle udienze, che prevede la durata di ogni colloquio. Ciò potrà essere utile per gestire un momento che spesso genera il malcontento delle famiglie, sia durante il colloquio individuale, che generale. 

· Il Dirigente comunica l’ adesione dell’ istituto ad una rete di scuole, finalizzata alla valorizzazione delle eccellenze mediante un progetto di ricerca-azione gestito dall’Università di Pavia. Le motivazioni della scelta sono due: in primo luogo è giusto pensare agli alunni in difficoltà, ma la scuola ha un dovere deontologico anche verso gli altri; in secondo luogo, il motivo per cui in Italia gli esiti relativi alle competenze chiave risulta minore rispetto ad altri paesi europei, è soprattutto dovuto al fatto che la scuola punta maggiormente sui ragazzi in difficoltà e poco sulle eccellenze. Inoltre, questi ragazzi spesso si annoiano e sono di conseguenza, motivo di disturbo per il resto della classe. Il progetto prevede l’ invio on-line di materiale utile alla rilevazione di questi soggetti e un’ azione di tutoraggio da parte dei ricercatori dell’ Università di Pavia. La spesa si attesta sui 300,00 euro per l’intera rete, indipendentemente dal numero di istituti che vi aderiranno. La Maestra Ripari obietta che vorrebbe conoscere meglio la proposta, prima di dare parere favorevole. Il Dirigente comunica che provvederà comunque a formalizzare l’adesione alla rete.
· Dal Dirigente viene sottolineata ancora un volta, la situazione che si presenta in alcuni plessi, riguardo a come vengono lasciate le aule alla fine delle attività didattiche. Considerata la particolare situazione che alcune scuole si trovano a fronteggiare, soprattutto per quanto riguarda le assenze del personale ausiliario, viene richiesta nuovamente la collaborazione dei docenti per alleggerire il lavoro dei collaboratori scolastici, che spesso non hanno proprio il tempo materiale per riordinare al meglio le aule.
Esaurito l’ Ordine del giorno, la seduta è tolta alle 18.35.
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