VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI
Martedì 30 Giugno 2015
Il giorno Martedì 30 Giugno 2015 alle ore 16.45, si è riunito presso l’ Aula Magna dell’Istituto Comprensivo “Ubaldo Ferrari” di Castelverde  il Collegio Unitario dei docenti presieduto dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Giovanna Fappani,  per discutere il seguente ordine del giorno:

1) Lettura e approvazione Verbale seduta precedente.

2) Relazioni finali delle Funzioni Strumentali e dei Responsabili coordinatori delle Commissioni.

3) Verifica progetti “Diritto allo studio”.

4) Attività d’ istituto a.s. 2014/15: Competenze - Bilancio finale.

5) Verifica finale sulle attività promosse all’ interno dei moduli orari recuperati dai docenti della Scuola Secondaria.

6) Stesura PAI: delibera Collegio.

7) Verifica e valutazione Progetto accoglienza classi prime Scuola Primaria Brazzuoli.

8) Rendicontazione lavori effettuati durante impegni di giugno.

9) Approvazione eventuale progetto PON.
10) Adesione Progetto “Ricerca Azione Disturbo oppositivo provocatorio”.

11) Comunicazioni del Dirigente Scolastico.
Docenti presenti: si veda il foglio firme.

Funge da segretario verbalizzante la Prof.ssa Anna Luigia Marenghi.

Il Collegio si apre con i saluti da parte del Dirigente e di tutti i docenti ai due Collaboratori scolastici prossimi al pensionamento, figure che hanno collaborato con il nostro Istituto per molti anni con disponibilità e professionalità.

Punto 1
Il verbale della seduta precedente viene letto e approvato all’ unanimità.

Punto 2
Le Funzioni Strumentali illustrano con l’ ausilio di slides che vengono allegate al presente verbale, le attività svolte durante l’ anno.

Funzione strumentale Disabilità: m/a Sanguanini. 

Il Dirigente informa il Collegio circa l’ attivazione del Progetto “Ricerca Azione Disturbo oppositivo provocatorio” (Punto 10), che avrà inizio nel mese di Settembre p.v., per il quale si rende necessaria l’ adesione di docenti di Scuola Secondaria, alla luce delle situazioni problematiche presenti nel nostro Istituto. Verrà inviata a breve a tutti i docenti la nota informativa.

Viene inoltre, comunicato al Collegio che l’ USR ha richiesto i dati sugli alunni certificati in possesso del comma 3. La richiesta potrebbe essere stata fatta per valutare la concessione di maggiori risorse, alla luce anche del Decreto legge che prevede l’ organico potenziato. Naturalmente lo scopo sarà noto solo all’ inizio del prossimo anno scolastico.
Funzione strumentale Accoglienza stranieri: maestro Zelioli. 
Viene comunicato che alla fine del mese di Aprile in nostro Istituto contava 127 alunni con cittadinanza non italiana. Tuttavia resta il dato importante che riguarda gli alunni i quali, pur possedendo la cittadinanza italiana, dimostrano di avere una limitata competenza nella lingua italiana. 

Si è proceduto come gli scorsi anni nella richiesta di fondi destinati alle aree interessate dal flusso migratorio. Quelli per il trascorso anno sono arrivati e sono stati utilizzati come da progettazioni depositate agli atti.

E’ proseguita l’ attività riguardante il Tavolo adozioni curata dalla prof.ssa Zangrandi che prevede l’avvio di consulenze alle scuole.
Si sono svolte le consuete attività collaterali come: progetti, ricerca di materiali utili. 

Per il prossimo anno scolastico, obiettivo prioritario sarà il perfezionamento del Protocollo di Accoglienza che potrà, senza dubbio essere utile, non solo per gli alunni stranieri, ma per tutti gli alunni del nostro Istituto. 
Funzione strumentale POF: prof.ssa Messina.
La prof.ssa Stercoli interviene riflettendo sull’ utilità della somministrazione di prove comuni nella Scuola Secondaria. 

Il Dirigente pone l’ attenzione su un duplice aspetto: le prove comuni sono utili a livello di Istituto in quanto è importante al fine dell’ uniformità delle classi negli esiti, ma sono utili anche a livello di classe perché possono aiutare il docente ad avere maggior chiarezza sui propri alunni. Tuttavia, esiste il gravoso problema di cosa debbano contenere tali prove, in quanto alla Scuola Secondaria è possibile che due docenti, seppure della stessa disciplina, sviluppino i contenuti in modo diverso durante l’ anno, anticipando o procrastinando argomenti in base alla classe nella quale svolgono il proprio lavoro, per problematiche di vario tipo. Il Dirigente avrà cura di sottoporre la questione alle formatrici che potranno dare qualche consiglio in merito. Si rimanda perciò la decisione di proporre prove comuni nella Scuola Secondaria e adottare le relative modalità di rendicontazione dei risultati, al prossimo anno scolastico.
Funzione strumentale POF: prof.ssa Ria.
La docente illustra i risultati del questionario relativo alle prove comuni, proposto ai docenti delle scuole Primaria e Secondaria.
Al termine delle relazioni finali delle FFSS, il Dirigente si complimenta con i docenti che hanno contribuito alla realizzazione del nuovo sito di Istituto, in particolar modo con la m/a Casali, da anni importante figura di riferimento nella gestione dello strumento.
Punto 3

Tutti i progetti previsti sono stati attuati.
Il Dirigente comunica che l’ obiettivo prioritario per il prossimo anno scolastico sarà il perfezionamento della scheda di valutazione dei progetti che dovrà contenere necessariamente, l’ indicazione di criteri di valutazione misurabili e che servirà non solo per una valutazione finale, ma soprattutto per un monitoraggio in itinere di quanto progettato. 
Punto 4

Il m/o Amadini illustra quanto prodotto durante gli impegni del mese di Giugno, dai docenti della Scuola Primaria e dai docenti non impegnati negli esami di Stato, della Scuola Secondaria (vedi slides allegate).
Oltre a sottolineare l’ ottimo lavoro svolto da tali insegnanti, si manifesta il rammarico per l’assenza, naturalmente giustificata dai motivi di servizio, dei docenti della Scuola Infanzia. Ecco perché a Settembre si renderà necessario, per tutti i docenti di tutti gli ordini di scuola, un momento di riflessione sulle rubriche elaborate ed un eventuale loro perfezionamento.
Punto 5

La docente Marenghi comunica al Collegio che sono state raccolte tutte le schede di progetto riguardo il recupero dei moduli orari degli insegnanti della Scuola Secondaria, nonché le relative schede di valutazione dei progetti stessi. Tutta la documentazione verrà trasmessa a breve alla Segreteria per gli atti.

Il Dirigente informa che a Settembre, alla luce anche della possibilità di un organico potenziato, sarà necessaria una riflessione sull’ utilizzo dei moduli da recuperare, soprattutto circa le attività da promuovere.
Punto 6

Viene approvato all’ unanimità il PAI d’ Istituto elaborato dalla m/a Sanguanini.
La m/a Pedrali sottolinea come sia importante anche la sistematica presenza dell’educatore agli incontri dedicati agli alunni certificati.

Il Dirigente interviene invitando ancora una volta tutti i docenti a farsi carico di questi alunni, utilizzando atteggiamenti di accoglienza e inclusione in classe. Altresì, vengono invitati gli insegnanti di Sostegno, affinché dimostrino sempre collaborazione con gli altri docenti nella gestione di questi alunni, ma anche sistematicità nelle osservazioni dei comportamenti e precisione e puntualità nella compilazione dei documenti. I docenti di Sostegno infatti, sono stati esonerati dagli incontri per dipartimenti, per dar loro la possibilità di potersi confrontare all’ interno della Commissione Disabilità, momento che deve essere utilizzato non solo per acquisire informazioni utili alla compilazione di tutti i documenti dedicati agli alunni con particolari problemi, ma anche e soprattutto, per confrontarsi sulle metodologie e sulle attività didattiche da poter loro proporre.

A tal proposito è finalizzato l’ intervento della m/a Sanguanini che auspica la possibilità per le FFSS di poter riflettere prima di ogni incontro di commissione; tale pratica risulterebbe utile per organizzare meglio gli incontri e renderli maggiormente propositivi.
Punto 7

Riguardo il Progetto accoglienza delle classi prime della Scuola Primaria Brazzuoli, la m/a Molinari esprime grande soddisfazione. L’ esperienza è stata molto positiva e verrà riproposta anche il prossimo anno. 
La stessa sperimentazione verrà fatta nel plesso di Castelverde.

Punto 8

Viene allegata al presente verbale la documentazione riguardante i lavori che i gruppi docenti hanno svolto nel mese di Giugno, sia per quanto riguarda la compilazione del RAV, sia la rubricazione delle Competenze chiave di Cittadinanza. 
Punto 9
Il Dirigente chiede al Collegio l’ approvazione preventiva dell’ eventuale Progetto PON, che sarà possibile redarre qualora venisse emanata la relativa circolare.
Il Collegio approva all’ unanimità.

Punto 10
Si veda il Punto 2.
Punto 11
L’ ultimo punto all’ ordine del giorno riguarda le seguenti comunicazioni:

· Il RAV dovrà essere inserito in piattaforma entro la fine del mese di Luglio. La sua pubblicazione è prevista per il primo giorno di Ottobre insieme al PdM elaborato in base alle priorità che da esso sono emerse. 
· Si ricorda che all’ inizio del prossimo anno scolastico verranno terminati i percorsi di formazione iniziati nel mese di Aprile, previsti dalla sperimentazione Vales. Da lì avrà inizio la vera e propria sperimentazione dei contenuti affrontati, nelle classi. 
· Il Dirigente coglie l’ occasione per complimentarsi con i docenti che durante il mese di Giugno hanno contribuito con il loro lavoro, alla elaborazione dei dati per la compilazione del RAV e alla rubricazione delle Competenze chiave di Cittadinanza; le attività svolte hanno testato la capacità degli insegnanti di collaborare fra loro in modo efficace e proficuo.
· La scuola Primaria di Brazzuoli chiede che il Collegio approvi l’ adesione del plesso all’ iniziativa del museo itinerante. Viene approvata all’ unanimità.
· La m/a Magni informa i docenti che il Museo del Violino propone varie attività alle scuole. Tutte le informazioni sono depositate in Segreteria.

· Il m/o Amadini comunica che Venerdì 3 Luglio p.v., alle ore 11,30 nell’ aula consiliare del Comune di Castelverde, sarà presentata la nuova Unione dei Comuni Flumina. A tal proposito, il prossimo anno ci sarà la possibilità per le scuole di partecipare ad un concorso per proporre il logo dell’ Unione.

Esaurito l’ Ordine del giorno, la seduta è tolta alle 19.30.
	Letto, firmato e sottoscritto

La segretaria
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	Il Presidente

Dott.ssa Giovanna Fappani


