VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI

Venerdì 2 Ottobre 2015
Il giorno Venerdì 2 Ottobre 2015 alle ore 16.45, si è riunito presso l’ Aula Magna dell’Istituto Comprensivo “Ubaldo Ferrari” di Castelverde  il Collegio Unitario dei docenti presieduto dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Giovanna Fappani,  per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

2. Commissioni e Gruppi di lavoro

3. Progetti di ampliamento e arricchimento dell’ O.F.

4. Organico Potenziato

5. RAV
6. Varie ed eventuali

7. Comunicazioni del DS
Docenti presenti: si veda il foglio firme.

Funge da segretario verbalizzante la Prof.ssa Anna Luigia Marenghi.
Il Collegio docenti si apre con un momento formativo.

Viene visionato un filmato riguardante “La compresenza didattica inclusiva” con Dario Ianes, docente dell’ Università di Bolzano.

Il Dirigente scolastico dà poi, lettura di stralci dal testo “Curricolo per competenze” di Mario Castoldi.

Punto 1
Il verbale della seduta precedente viene letto e approvato all’ unanimità.

Le FFSS Messina, Ria e Soldi, presentano una modifica da apportare al verbale del Collegio docenti del 30 Giugno 2015, al punto 2. Pertanto la frase: “Si rimanda perciò la decisione di proporre prove comuni nella Scuola Secondaria e adottare le relative modalità di rendicontazione dei risultati, al prossimo anno scolastico.” Viene sostituita con: “Alla luce dei risultati del questionario sottoposto ai docenti, la Prof.ssa Ria propone al Collegio che nella Scuola Secondaria le prove comuni siano somministrate solo in chiusura d’anno. La proposta viene messa ai voti e il Collego approva a maggioranza”.
La docente Messina vuole che sia verbalizzato quanto segue: “Il motivo per cui non abbiamo fatto presente che il verbale era incompleto, è che nell’ OdG del Collegio del 1 Settembre 2015 non c’ era il punto Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente.
Punto 2 
Viene visionato e approvato dal Collegio, il prospetto dei Gruppi di lavoro e Commissioni per l’ A.S: 2015 – 2016 (si vedano slides allegate).
I docenti sono invitati dal Dirigente scolastico a definire entro la settimana successiva gli incarichi ancora vacanti. 
Punto 3 

I prospetti dei progetti di ogni plesso che vengono allegati al presente verbale, verranno visionati dal Dirigente scolastico che sottolinea l’ attenzione che i docenti dovranno prestare durante la compilazione della scheda progetto, dalla quale dovranno emergere con chiarezza i criteri di valutazione di ogni progetto, alla luce della mission dell’ I.C. 
Punto 4

Il Dirigente scolastico comunica che l’ Organico Potenziato sarà assegnato da metà Novembre.
Punto 5

Si ricorda che il RAV è stato inviato a tutti i docenti dell’ I.C.
Punto 6/7

Gli ultimi punti all’ ordine del giorno riguardano le seguenti comunicazioni:

· L’ Istituto comprensivo, come deciso dall’ intero Collegio docenti, approva l’adesione al progetto  PON/FESR Prot. n. AOODGEFID/9035 Roma 13 luglio,  riguardante la realizzazione/ampliamento delle reti wireless, nei plessi di Castelverde Primaria e Secondaria, nonché nelle Infanzie di Costa e S. Martino. 
· Sono partite le convenzioni con l’ Unione dei Comuni della Ciria per le figure di supporto alla Scuola Primaria di Brazzuoli e all’ Infanzia di Corte. 

· E’ stata stipulata la convenzione con il Comune di Pozzaglio per l’ assistenza agli alunni della Scuola Primaria di Brazzuoli che giungono a scuola alle ore 7.50.
· E’ in via di attuazione il Progetto Pippi, per il quale viene richiesta la partecipazione di non più di due docenti. Durante le fasi di lavoro verrà definita una scheda di segnalazione delle famiglie che presentano fragilità.

· Viene comunicato al Collegio che l’ Istituto dovrà, alla luce della nuova riforma della scuola, elaborare un Piano Triennale dell’ Offerta Formativa (PTOF), che dovrà esplicitare in maniera operativa, di azione didattica, le linee di indirizzo date dal Dirigente scolastico. Il PTOF dovrà infine, essere approvato dal Consiglio d’ Istituto.
Esaurito l’ Ordine del giorno, la seduta è tolta alle 18.50.
	Letto, firmato e sottoscritto

La segretaria
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