VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI

Venerdì 30 Ottobre 2015
Il giorno Venerdì 30 Ottobre 2015 alle ore 16.45, si è riunito presso l’ Aula Magna dell’Istituto Comprensivo “Ubaldo Ferrari” di Castelverde  il Collegio Unitario dei docenti presieduto dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Giovanna Fappani,  per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

2. PTOF e delibera POF
3. Delibera PON
4. Comitato di valutazione
5. Progetti di arricchimento dell’ offerta formativa
6. Formazione e aggiornamento
7. Comunicazioni del DS
Docenti presenti: si veda il foglio firme.

Funge da segretario verbalizzante la Prof.ssa Anna Luigia Marenghi.
Punto 1
Il verbale della seduta precedente viene letto e approvato all’ unanimità.

Punto 2 
Il maestro Amadini legge le Linee di indirizzo del Dirigente, sulla base delle quali verrà redatto il Piano Triennale dell’ Offerta Formativa. 

Il Collegio dei Docenti prende atto di quanto contenuto nel documento, i docenti tuttavia, auspicano un confronto con il Dirigente per chiarire alcuni punti, uno fra tutti in che modo incrementare le ore di lavoro collegiale. 

Per stendere il PTOF è prevista la costituzione di un gruppo di lavoro composto da docenti di tutti gli ordini. Gli insegnanti che si propongono di collaborare alla stesura sono: Amadini, Bodini M.G., Maggioni, Ruffini e Stercoli. A breve si completerà il gruppo con almeno due nominativi appartenenti alla Scuola Primaria.
Viene allegato al presente verbale il prospetto dei Gruppi di lavoro e Commissioni approvato dal Collegio.

Il POF viene approvato all’ unanimità.

Punto 3 

Viene approvata dal Collegio all’ unanimità l’ adesione al Bando PON/FESR Prot. n. AOODGEFID/12810_15 Roma 15 Ottobre 2015, riguardante la realizzazione di “Ambienti digitali per l’ apprendimento”.
Tutti i responsabili di plesso sono stati invitati a far pervenire al gruppo PON i desiderata entro il 5 novembre p.v., da tale data il gruppo si occuperà di stilare il progetto secondo quanto richiesto dal bando, tenendo conto delle indicazioni espresse dai docenti dell’ I.C..

Punto 4

Il Collegio passa all’ elezione del Comitato di valutazione. I docenti neoimmessi in ruolo sono Anita Roberta Cremona, specialista di Lingua inglese presso la Scuola Primaria; Giuseppe Pitta, docente di Sostegno presso la Scuola Primaria; Antonella Somenzi, insegnante di Francese presso la Scuola Secondaria. 
Vengono individuati i tutor:

· Amadini per la docente Cremona

· Sanguanini per il docente Pitta

· Zangrandi per la docente Somenzi.

Sarà compito del Dirigente Scolastico stendere un relazione che prevede la descrizione della situazione attuale e gli standard di operatività che si andranno a verificare. 

Il tutor costituisce parte integrante del Comitato insieme a tre docenti (due individuati dal Collegio docenti, uno dal Consiglio d’ Istituto), il Dirigente Scolastico e una figura esterna inviata dall’ USR.

Del percorso per neoimmessi la formazione frontale avrà poco spazio, molto invece sarà dedicato al lavoro in piattaforma.

Per il lavoro finale, ogni docente neoimmesso dovrà necessariamente fare riferimento alle indicazioni del Dirigente e del proprio tutor.

Il lavoro del Comitato di valutazione verterà inoltre, sul discorso della premialità, molto complesso e delicato. Il Dirigente invierà a tutti i docenti alcuni documenti e schede in base ai quali ogni insegnante potrà elaborare le proprie proposte che verranno analizzate in sede di Staff.

Nel frattempo verrà rinnovato il Consiglio d’ Istituto che deciderà come individuare i due genitori che concluderanno la composizione del Comitato.

La proposta che il Dirigente fa al Collegio è di individuare i tre docenti che appartengano ai tre ordini di scuola: due saranno definitivi, il terzo sarà proposto al Consiglio d’ Istituto che deciderà se accettare o se individuarne un altro. 
Il Collegio approva la proposta all’ unanimità.

Il Dirigente inoltre, chiede al Collegio in che modo fare l’ elezione dei docenti, se per voto palese o segreto. 

Il Collegio approva la votazione per voto palese con il seguente esito:

· Scuola Infanzia, Pagani Elisabetta

· Scuola Primaria, Magni Alfreda

· Scuola Secondaria, Puerari Manuela

Il Collegio, anche se non previsto, decide di individuare tre docenti supplenti:

· Scuola Infanzia, Cristofolini Daniela
· Scuola Primaria, Capelli Fiorella

· Scuola Secondaria, Bodini Maria Grazia.

Punto 5

Vengono approvati tutti i Progetti di arricchimento dell’ Offerta formativa.
Nei prossimi giorni verranno inviati ai responsabili di plesso delle Scuole Primarie e Secondarie i progetti sui pericoli del web proposti dalla dott.ssa Alessandra Linci, psicologa e psicoterapeuta, con i relativi costi di attuazione. I progetti sono due, uno dedicato alle classi quinte della Scuola Primaria e Prime della Scuola Secondaria, l’ altro alle seconde e terze della Scuola Secondaria. Si resta in attesa della disponibilità della Polizia postale per alcuni interventi nei plessi delle Secondarie di Brazzuoli e Castelverde.

Punto 6

Per quanto riguarda le azioni di formazione e aggiornamento si veda la slide allegata.
Il Dirigente esprime riserve sul percorso Mathup, molto costoso rispetto alla esiguità di fondi a nostra disposizione. Si riserva di verificare se sia possibile aderirvi tramite una rete di scuole.

Per quanto riguarda invece il bando MIUR circa il Piano di Miglioramento che scadrà il 15 novembre p.v., il Dirigente non è in possesso di notizie, comunicherà ai docenti qualora venisse a conoscenza di informazioni precise.

Punto 7

· Al Collegio viene chiesto di deliberare il Progetto d’ istruzione Domiciliare attuato per un’alunna della Scuola Secondaria di Castelverde. Il Collegio approva all’unanimità.

· Si chiarisce che il modello PDP per alunni BES è già stato approvato dal Collegio ed è pubblicato sul sito d’ Istituto. Il modello va compilato per gli alunni in possesso di attestazione BES. Qualora fossero rilevati altri alunni BES dal Consiglio di Classe, non necessariamente in possesso di attestazione, verrà compilata la Scheda di rilevazione BES, anch’essa già presente sul sito d’Istituto.
Esaurito l’ Ordine del giorno, la seduta è tolta alle 18.30.
	Letto, firmato e sottoscritto

La segretaria

Prof.ssa Anna Luigia Marenghi
	Il Presidente

Dott.ssa Giovanna Fappani
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