VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI
martedì 27 settembre 2016

Il giorno Martedì 27 settembre 2016 alle ore 16.45, si è riunito presso l’ Aula Magna dell’Istituto Comprensivo “Ubaldo Ferrari” di Castelverde  il Collegio Unitario dei docenti presieduto dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Giovanna Fappani,  per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente

2. Individuazione Funzioni Strumentali

3. Approvazione prospetto Commissioni e Gruppi di lavoro

4. Progetti di ampliamento e arricchimento dell’ Offerta Formativa

5. Approvazione presentazione Programma Operativo Nazionale “Progetti di inclusione sociale e lotta al disagio nonché per garantire l’ apertura delle scuole oltre l’ orario scolastico soprattutto nelle aree a rischio e in quelle periferiche”

6. Approvazione progetto “Istruzione domiciliare”

7. PNSD (Piano Nazionale Scuola Digitale): individuazione dei dieci docenti

8. Piano formazione 

9. Esiti Invalsi a. s. 2015 – 2016

10. Comunicazioni del DS
Docenti presenti: si veda il foglio firme.

Funge da segretario verbalizzante la m.a Alessia Ruffini
Punto 1
Il verbale della seduta precedente viene letto e approvato all’unanimità.

Punto 2
La docente con Funzioni Vicarie Prof.ssa Marenghi spiega che sono state raccolte le candidature per gli incarichi di Funzione Strumentale attraverso modulo on line sul sito .

Per quanto riguarda la Funzione 1 Inclusione ci sono le candidature della Prof.ssa Berselli e della m,a Sanguanini  per l'area disabilità mentre attualmente rimane ancora vacante la Funzione per l'area stranieri . Referente per le adozioni rimane la prof.ssa Zangrandi .

La Funzione 2-Progettazione e Valutazione  ha avuto le candidature della m.a Roda per la scuola infanzia ,del m.o Amadini per la scuola primaria e del prof.ssa Marinoni per la Scuola Secondaria. Si ricorda ai presenti che il Dirigente aveva chiesto venisse individuata per questa seconda area una figura di coordinamento/raccordo con il lavoro fatto negli anni precedenti . Interviene la m.a Molinari dicendo di aver parlato con la collega Soldi , assente per motivi di salute , che per ora si è resa disponibile solo per la raccolta , sistemazione del materiale e sua archiviazione e trasmissione in Segreteria per tutte le materie. Si decide di sentire successivamente la m.a Soldi per l'incarico di coordinamento . Gli obiettivi di lavoro delle Funzioni Strumentali e dei Gruppi di lavoro verranno fissati in Staff dai collaboratori del Dirigente . Interviene il Dirigente Scolastico dicendo che per quanto riguarda i posti vacanti si attendono candidature entro giovedì 29 settembre 2016 , diversamente nello Staff previsto per il 30 settembre 2016 si procederà alla individuazione dei docenti che dovranno ricoprire tali incarichi .

Il Collegio approva all'unanimità le candidature a Funzione Strumentale dei docenti che si sono proposti.

Punto 3
Si procede con la lettura del prospetto delle Commissioni e gruppi di lavoro da parte della prof.ssa Marenghi . Nella Commissione disabilità mancano da inserire le docenti di sostegno che devono essere ancora nominate  mentre per alcuni  incarichi si hanno seduta stante le candidature di :

prof.ssa Messina come membro commissione Progettazione e Valutazione ;

m.a Ruffini e m.a Zeppetella gruppo Pon per la scuola infanzia . Anche per Gruppi di lavoro e Commissioni si procederà nello staff ad individuare le persone che dovranno ricoprire gli incarichi rimasti vacanti.

Il Dirigente Scolastico interviene durante la lettura del prospetto al punto  sull'Orientamento specificando che in questo caso non si parla soltanto dell'aspetto legato alla scelta del futuro percorso scolastico sulla base dell'informativa sull'offerta formativa presente sul territorio e le rispettive prospettive occupazionali ma anche dell'autovalutazione come conoscenza di sé . L'orientamento sotto questo punto di vista inizia dai primi momenti di vita . Non ci si deve limitare a far compilare un unico questionario di autoanalisi ma si deve procedere con metodo e sistematicità almeno due/tre volte durante l'anno scolastico altrimenti si rischia che il ragazzo non prenda coscienza di sé e che i docenti proseguano il lavoro su bisogni e interessi di cui sono convinti ma che non hanno un reale riscontro .Il Dirigente prosegue dicendo che molto materiale è recuperabile sull'argomento oltre a ciò che già si è fatto nell'Istituto e che sarebbe bene realizzare anche un documento da compilare dai docenti in modo che si confronti con le risposte date  dai ragazzi . Formare gli alunni nell'ottica del miglioramento significa far prendere loro coscienza dei loro talenti e delle loro criticità e fragilità emotive . Il lavoro che si dovrà affrontare sui tre ordini di scuola , con metodi rispondenti alle varie età  , è quello di mettere a sistema il materiale , arricchirlo e realizzare un protocollo per il miglioramento .

Il Collego approva il prospetto delle Commissioni e gruppi di lavoro all'unanimità.
Punto 4
Il Dirigente chiarisce che per l'individuazione degli esperti non è necessario pubblicare nessun bando di gara e che la procedura rimane quella degli scorsi anni . Fondamentale per valutare la bontà di un progetto è individuare degli indicatori chiari di valutazione e stabilire tramite quali strumenti andare a vedere la sua ricaduta. Si sottolinea la possibilità di trovare progetti che possano avere la partecipazione finanziaria di altri soggetti . La prof.ssa Marenghi dice che sono numerose le occasioni di aderire a progetti a costo zero . La docente con Funzioni Vicarie si prendere l'incarico di vagliare le proposte che arrivano in Segreteria e di girare via mail ai referenti di plesso quelle che si ritengono valide .

Si comunica che anche in questo anno  scolastico si aderirà alle raccolte punti della Coop ( referenti m.a Pedrali e m.a Palumbo ) e dell'Esselunga ( referente Puerari ) .

Punto 5
La docente con funzioni vicarie prof.ssa Marenghi illustra l'avviso pubblico per l'adesione al progetto PON “ Progetti di inclusione sociale e lotta al disagio nonché per garantire l'apertura delle scuole oltre l'orario scolastico soprattutto nelle aree a rischio e in quelle periferiche “ . Sono messi a  disposizione delle scuole che aderiranno e che verranno selezionate numerosi fondi per la realizzazione di progetti in orario extrascolastico che facciano della scuola un centro di aggregazione e prevenzione del disagio . Le attività dovranno essere promosse dai docenti e stretta dovrà essere la collaborazione fra scuola , enti locali e associazioni del territorio . Le scuole che vedranno i loro progetti approvati saranno oggetto di un attento monitoraggio sia sulla gestione delle attività e della presenza effettiva degli alunni sia  sulla ricaduta delle iniziative sugli esiti invalsi . Alla fine chi parteciperà con successo al progetto entrerà a far parte delle scuola di eccellenza .

Interviene il m.o Amadini chiedendo che venga tenuto presente nella realizzazione del progetto quello che già nell'Istituto Comprensivo viene fatto come ad esempio il coro e il dopo scuola . La m.a Pedrali interviene ponendo l'accento sul fatto che è necessario intercettare i bisogni reali dell'utenza e proporre iniziative che realmente rispondano ad essi . 

Il Collegio dei docenti dà la sua approvazione all'adesione al progetto PON “ Progetti di inclusione sociale e lotta al disagio nonché per garantire l'apertura delle scuole oltre l'orario scolastico soprattutto nelle aree a rischio e in quelle periferiche “ . 
Punto 6
Il Dirigente illustra brevemente il progetto “Istruzione domiciliare” e comunica che per quanto riguarda l'anno scolastico scorso è arrivata la comunicazione della copertura dell'ottanta percento della somma totale . 

Il Collegio approva.

Punto 7
Il Dirigente comunica che la formazione inerente il PNSD partita con l'animatore digitale e il Team digitale ora inizia ad allargarsi per poi via via coinvolgere tutto il personale .
La m.a Casali , animatore digitale dell'Istituto . , interviene dando alcune spiegazioni supportata dalla proiezione di slides 

Chiarisce che il PSNd è un documento di indirizzo del MIUR per il lancio di una strategia di innovazione della scuola italiana e del suo sistema educativo nell’era digitale.
Il piano ha valenza pluriennale e sarà realizzato attraverso l’impiego di più fonti di risorse a favore dell’innovazione digitale tra cui i Fondi Strutturali Europei (PON Istruzione 2014-2020) e della legge 107/2015 (La Buona Scuola). 

L’obiettivo è l’innovazione di tutte le aree, dalla didattica all’organizzazione dei tempi e degli spazi, dai contenuti alla digitalizzazione dei processi amministrativi, con cambiamenti rilevanti sul fronte delle competenze del personale. 

Il piano è organizzato in 4 passaggi fondamentali: 

- strumenti

- competenze e contenuti

- formazione

- accompagnamento

e prevede 35 azioni connesse tra loro . Ogni Istituto è chiamato ad individuare dieci docenti per una formazione che si svolgerà presso IIS Torriani  di Cremona . I docenti sceglieranno fra  otto moduli di formazione per un totale di 18 ore di corso . La m.a Casali comunica inoltre che sul sito di Istituto , in area riservata , verrà inserita la cartella del PNSD con link al sito code.org e il sito programma il futuro e il link a scratch

La Prof.ssa Marenghi comunica i nominativi dei docenti che si sono offerti per la formazione di tutti e tre gli ordini di scuola .

Punto 8
Il Dirigente spiega che siamo in attesa a breve del decreto applicativo della legge 107 sulla Formazione  per ora è stata emanata una circolare il 15 settembre 2016 in cui si danno le prime indicazioni  in merito all'organizzazione della formazione del personale scolastico. Il piano di formazione triennale che deve stilare ogni Istituto si baserà sulle linee date dal Dirigente Scolastico su cui si basa il  PTOF e sul PDM  elaborato successivamente al RaV.

Il Dirigente dà lettura dei punti della Circolare ritenuti più significativi . La formazione obbligatoria e continuativa durante tutta la carriera di un docente è vista come uno degli aspetti fondamentali della sua professionalità ; l'obbligatorietà non si tradurrà in un monte ore annuo stabilito ma si articolerà in unità formative che abbiano una ricaduta positiva sul piano professionale nelle attività di classe. Verrà individuata all'interno  dell'Ambito Territoriale una scuola polo per la formazione che si occuperà dell'aspetto finanziario . Per ottimizzare l'utilizzo delle risorse  , si incentiva la formazione di Reti di scuole .

Il Dirigente richiama quanto già segnalato nel Collegio del 1 settembre 2016 riguardo la necessità di articolare la formazione dei docenti del nostro Istituto su due fronti :

-competenze e trasversalità ;

-metodologie innovative non solo per l'inclusione ma per tutti i ragazzi che hanno bisogno che la loro motivazione allo studio venga risvegliata ..

Un inizio di formazione con la dott.ssa Segreto ha dato spunti sul cooperative learning ma ci sono anche altre metodologie da approfondire come ad esempio quella della classe rovesciata ( flipped classroom ).

Di seguito il Dirigente chiede maggiore partecipazione alle iniziative di aggiornamento promosse dal CTS e comunica al Collegio dei docenti di aver iscritto l'istituto ad una iniziativa di formazione dell'AID nel periodo ottobre/dicembre 2016 della durata di trenta ore on line e attestato finale per chi conclude il percorso . L'Istituto otterrà il riconoscimento di scuola amica della dislessia.

Il Dirigente comunica inoltre che vi sono altre iniziative sul cooperative learning  e sulla flipped classroom .

Punto 9
Vengono proiettate le slides ( allegate al verbale ) dei dati comunicati dall'Invalsi a inizio settembre .  La m.a Ripari comunica che una volta stabilizzata la situazione delle nomine dei docenti si procederà all'abilitazione delle password di accesso di chi dovrà analizzare i dati entro la fine di ottobre . Lo strumento di rilevazione sarà quello già in uso negli scorsi anni . La m.a Ripari in quanto anche responsabile della formazione comunica al Collegio che l'Istituto Comprensivo è stato iscritto alle Google Apps for education . I docenti potranno accedere ad una classe virtuale per scambio di materiali e per formazione on line sia interna sia con personale esterno. 

Punto 10
Il punto non viene discusso in quanto non ci sono comunicazioni .

	Letto, firmato e sottoscritto

La segretaria

m.a Alessia Ruffini
	Il Presidente

Dott.ssa Giovanna Fappani


